



2019全國兩會

重要新聞

全國人大會議今開幕

張業遂：今年重點推進四方面立法

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：十三屆全國人大二次會議昨舉行首場新聞發布會，大會發言人張業遂就大會議程和人大工作相關問題回答中外記者提問。談立法、說外交、話熱點，在近1個半小時時間裏，張業遂共回答中外記者11個問題。據介紹，大會將於3月5日上午開幕，3月15日上午閉幕，會期10天半，共有8項議程，將舉行四次全體會議和13場記者會（議程見表）。



十三屆全國人大二次會議昨舉行首場新聞發布會，大會發言人張業遂回答中外記者提問。中新社

項目，如數字安全法、個人信息保護法和修改科學技術進步法等，列入本屆人大五年立法規劃。

說外交：中美合則兩利鬥則俱傷

今年是中美建交40周年。關於中美關係，張業遂表示，「事實充分證明，中美合則兩利、鬥則俱傷，合作是雙方最好的選擇。」對於中美經貿問題，他說，中美雙方經貿團隊開展了富有成效的密集磋商，在雙方共同關心的許多問題上取得了重要階段性進展，兩國和國際社會對此都作出了積極反應。「希望雙方繼續抓緊磋商，達成互利雙贏的協議。」

就「一帶一路」倡議，張業遂說，到目前為止，同中國簽署合作文件的國家和國際組織的總數已達152個。他介紹，今年4月，第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇將在北京舉行。「這是一次進一步凝聚共識、推動合作的重要機遇。」

就朝美領導人河內會晤，張業遂表示，希望朝美

雙方堅定信念，保持耐心，沿着正確的方向談下去，談出新進展。維護半島和平穩定符合各方利益，中方將繼續以自己的方式作出積極努力。

話熱點：有限國防費不會威脅他國

國防費問題一直是人大會議新聞發布會「熱點」必答題。就此，張業遂表示，縱向看，從2016年起，中國國防費從連續5年兩位數增長降到了一位數；橫向比較，2018年中國國防費佔國內生產總值的比重約為1.3%，而同期一些主要發達國家國防費佔比都在2%以上。

張業遂強調，一個國家是否對其他國家構成軍事威脅，關鍵看這個國家的外交和國防政策，而不是看這個國家的國防費增加了多少。「中國始終堅持走和平發展道路，實行防禦性的國防政策。中國有限的國防費完全是為了維護國家的主權、安全和領土完整，不會對其他國家構成威脅。」

張業遂介紹，今年是新中國成立70周年，是決

談立法：審議外商投資法草案

張業遂介紹，2019年全國人大常委會將重點推進四個方面的立法工作。包括抓緊制定修改深化市場化改革、擴大高水平開放急需的法律，加快保障和改善民生、推進生態文明建設領域的立法，加強國家安全、社會治理領域的立法，完善國家機構組織有關法律制度。

就此次大會將審議的外商投資法草案，張業遂說，這是中國外商投資管理體制的根本性變革，將提高投資環境的開放度、透明度和可預期性，為推動形成全面開放新格局提供更加有力的法律保障。

就民衆關注的個人信息保護問題，張業遂說，全國人大常委會已將制定個人信息保護法列入本屆立法規劃，相關部門正在抓緊研究和起草，爭取早日出台。

至於人工智能方面的法律保障話題，他介紹，全國人大常委會已將一些與人工智能密切相關的立法

外商投資法不改港資法律適用安排

【香港商報訊】十三屆全國人大二次會議發言人張業遂昨日在京表示，制定外商投資法不會改變國家對港澳台投資的法律適用安排，相關制度還將根據實踐需要不斷修改完善，進一步為港澳台投資提供更加開放、便利的營商和發展環境。

在回答有關外商投資法草案問題時，張業遂介紹，改革開放以來，中國形成了以中外合資經營企業法、外資企業法、中外合作經營企業法，也就是「外資三法」為基礎的外商投資法律體系，為擴大對外開放、積極利用外資提供了有效的法律保障。

新時代中國利用外資基礎性法律

「近年來，我國對外開放和利用外資面臨新的形勢，『外資三法』也難以適應構建開放型經濟新體制的需要。」張業遂說，制定外商投資法，就是要創新外商投資法律制度，取代「外資三法」，成為新時代中國利用外資的基礎性法律。

他進一步介紹，外商投資法草案明確規定，中國對外商投資實行准入前國民待遇加負面清

單的管理制度，取消逐案審批制管理模式；對於禁止和限制外國投資者投資的領域，將以清單方式明確列出，清單之外充分開放，中外投資將享有同等待遇。

「這是我國外商投資管理體制的根本性變革，將提高投資環境的開放度、透明度和可預期性，為推動形成全面開放新格局提供更加有力的法律保障。」他表示，同時，針對外國投資者普遍關心的徵收和補償、知識產權保護、技術轉讓等問題，草案都作出明確的保護規定。

談到外商投資法的適用範圍時，張業遂表示，香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區都是中國的一部分，同時港澳台屬於單獨關稅區，來自港澳台的投資既不同於外資，也不完全等同於內資，具有一定的特殊性。

他說，實踐中，對港澳台投資一直參照外商投資進行管理。「制定外商投資法不會改變國家對港澳台投資的法律適用安排，相關制度還將根據實踐需要不斷修改完善，進一步為港澳台投資提供更加開放、便利的營商和發展環境。」

外商投資法派「定心丸」

三法」。

40年過去，無論國內還是國際，內外形勢都發生了深刻變化，「外資三法」已難適應構建開放型經濟新體制的需要。正如商務部研究院國際市場研究所副所長白明對記者所說，外商投資法更加適合了高水平對外開放的需要，對外資企業的保護有明確規範，實際上是給國內外投資者一個「定心丸」，也是改善中國營商環境的必要手段。

花香蝶自來。縱然全球跨境投資低迷，惟中國市場魅力依舊不減。商務部此前發布的數據顯示，去年中國實際使用外資8856.1億元人民幣創歷史新高；世界銀行《2019營商環境報告》顯示，去年中國營商環境較前一年大幅提升32位，名列190個經濟體第46位；美中貿易全國委員會調查亦顯示，90%的企業認為中國是最重要市場之一，95%的企業表示未來一年將增加對華投入或保持現有投入水平。

進入2019年，隨着中國新輪改革開放措施不斷落實，營商環境更加優化，投資領域逐步擴大，特別是金融業逐漸開放，相信外資將會以「加速度」湧入中國市場。

香港商報記者 黃鶯

中國對外開放腳步從未停止。

昨日舉行的十三屆全國人大二次會議新聞發布會，發言人張業遂談到外商投資法草案時表示，制定外商投資法，就是要創新外商投資法律制度。值得關注的是，張業遂指，外商投資法不會改變國家對港澳台投資的法律適用安排。

眾所周知，外商投資已成推動中國經濟社會發展的重要力量。作為「六穩」之一的「穩外資」，如何繼續優化外商投資環境、加大對外資企業合法權益的保護力度，成為衆多外商投資者關心的話題。

事實上，中國也一直在不斷探索和完善相關法律制度。40年前，改革開放伊始，1979年7月1日五屆全國人大二次會議通過了中外合資經營企業法，這是中國第一部關於外商投資的專門法律。1980年代，又相繼出台外資企業法和中外合資經營企業法，這三部法律被稱為中國的「外資

林鄭與易會滿馬曉偉會面

勢。

冀灣區醫療合作創新體制

當日下午，林鄭一行與馬曉偉會面。林鄭表示，特區政府致力促進創新及科技，而醫療科技亦被選定為兩個在香港科學園建立的創新科技平台之一。她感謝衛健委一直以來的支持和指導，期望在粵港澳大灣區發展中能為兩地的醫療合作提供創新體制，包括如何促進臨床醫學研究。

林鄭表示，特區政府正積極推進將中醫藥納入香港醫療系統的工作，使中醫藥能在推廣公眾健康中擔當更積極的角色；感謝衛健委多年來給予香港的支持，表示日後在不同範疇如中醫醫院設計、人才培訓和中醫藥檢測等，有需要多參考內地經驗，加強兩地合作和交流。

今天，林鄭將繼續在京行程，包括列席十三屆人大二次會議開幕式。

中國證券監督管理委員會 CHINA SECURITIES REGULATORY COMMISSION



行政長官林鄭月娥與中證監主席易會滿在會面前握手。中新社

香港商報兩會特派採訪組：

崔衛平 徐豔瓊 莊海源 劉深 林駿強 梁希賢 敖雷 黃鶯 盧偉 李苑立 童越 李振陽